

### 习近平在莫斯科国际关系学院发表重要演讲， 在谈到各国人民选择发展道路时指出

# 鞋子合不合脚，自己穿了才知道



习近平在莫斯科国际关系学院发表演讲  
(新华社发)

□据 新华社

国家主席习近平23日在莫斯科国际关系学院发表题为《顺应时代前进潮流 促进世界和平发展》的重要演讲。习近平在演讲中深入阐述中国对当前世界形势的看法和对国际关系的立场主张，呼吁各国共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，强调中国坚定不移走和平发展道路，坚定不移发展中俄全面战略协作伙伴关系。

当日上午，习近平在俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨、莫斯科国际关系学院院长托尔库诺夫陪同下步入莫斯科国际关系学院会议厅，全场起立欢迎。戈洛杰茨致欢迎辞。托尔库诺夫邀请习近平发表演讲。

习近平强调，世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。要跟上时代前进步伐，就不能身体已进入21世纪，而脑袋还停留在过去，停留在殖民扩张的旧时代里，停留在冷战思维、零和博弈的老框框内。各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，各国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。

习近平指出，我们主张，各国和各国人民应该共同享受尊严。要坚持国家不分大小、强弱、贫富，一律平等，尊重各国人民自主选择发展道路的权利，反对干涉别国内政，维护国际公平正义。“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。

习近平指出，中华民族历来爱好和平，中国人民深知和平的宝贵，最需要在和平环境中进行国家建设。中国将坚定不移走和平发展道路，同时呼吁各国共同走和平发展道路。中国发展壮大，我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。

习近平最后指出，俄罗斯有句谚语：“大船必能远航。”中国有句古诗：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”我相信，在两国政府和人民共同努力下，中俄关系一定能够继续乘风破浪、扬帆远航，更好造福两国人民，更好促进世界和平与发展！

## 中俄签署联合声明

# 在领土等问题上相互支持 反对霸权主义和强权政治

□据 新华社

国家主席习近平和俄罗斯总统普京22日在莫斯科共同签署了《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，宣示中俄就两国战略协作及重大国际问题的立场主张。

双方将恪守《中俄睦邻友好合作条约》的原则和精神，把平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略协作伙伴关系提升至新阶段，将此作为本国外交的优先方向。

双方支持对方自主选择发展道路和社会政治制度的权利，在涉及对方主权、领土

完整、安全等核心利益问题上相互坚定支持。

双方基于建立新型大国关系的历史经验和实践，基于对世界和平和人类未来的历史责任感，呼吁世界各国：遵循《联合国宪章》的宗旨和原则，推动国际关系民主化，反对各种形式的霸权主义和强权政治。

## 习近平参观俄罗斯国防部 为首个参观此处的外国元首



习近平在俄罗斯国防部检阅三军仪仗队  
(新华社发)

□据 新华社莫斯科3月23日电

国家主席、中央军委主席习近平23日在莫斯科参观了俄罗斯联邦国防部。这是中国国家元首首次到俄罗斯国防部参观，俄方对此高度重视。

习近平在会见俄罗斯国防部部长绍伊古时强调，面对复杂多变的国际形势，中俄两国要加强协调配合，同国际社会一道应对各种威胁和挑战。希望中俄两军认真落实两国元首达成的共识，更好规划国防和军队交流合作，推动两军关系更深更广发展，为维护两国共同利益、促进世界及地区和平稳定作出贡献。

绍伊古对习近平访问俄罗斯国防部表示热烈欢

迎。他表示，习近平主席是第一位到访俄罗斯国防部并参观俄罗斯联邦武装力量作战指挥中心的国家元首，这充分体现了俄中战略协作伙伴关系的高水平和特殊性。

会见后，习近平在绍伊古陪同下参观了俄罗斯联邦武装力量作战指挥中心。俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫介绍情况。数十位俄罗斯军官在电脑屏幕前全神贯注进行操作和监控。巨大弧形显示屏上，俄罗斯陆海空军和战略导弹部队、特种部队值勤值班和训练演习的实时画面交替呈现，在远洋执行护航任务的俄罗斯舰队将领、正在值勤的有关地区俄军指挥员等通过控制系统分别报告了工作情况。

## 习近平抵达坦桑尼亚

□据 新华网

国家主席习近平24日抵达坦桑尼亚城市达累斯萨拉姆，开始对这个东非国家进行国事访问。这是习近平就任国家主席后首次访问非洲大陆。

在达累斯萨拉姆期间，习近平将同坦桑尼亚总统基奎特进行会谈，会见其他坦桑尼亚领导人，并在尼雷尔国际会议中心发表重要

演讲。习近平还将赴援坦中国专家公墓献花圈。双方将发表联合公报，签署经贸、文化等领域合作文件。

习近平是在结束对俄罗斯的国事访问后，从莫斯科前往达累斯萨拉姆的。习近平此行还将对南非和刚果共和国进行国事访问，并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤。

(www.xinhuanet.com)